

河洛览胜

邂逅“洛浦秋风”

□华实 河工

古都洛阳,蕴涵厚重,人文荟萃,胜景群集。八大景观,各具特色,流传千古,引人入胜。相传的“洛浦秋风”,说的就是夏日遍地酷暑难耐,此处凉风习习,一进入这里,就能意外地享受秋凉的惬意。

有资料显示,洛浦公园的命名,与洛浦秋风存有因果关系。据说,中央领导人胡耀邦当年来洛视察工作,谈及市民休闲娱乐健身的场所太少,市有关领导汇报洛河两岸滩涂广阔,洛河八大景观中有洛浦秋风,打算在治理河道的同时,把市区洛河两岸建成公园,但没想好起个啥名字。胡耀邦说,就叫“洛浦公园”嘛。一锤定音,洛浦公园的名字,就这样定了下来。当年市财政开支有困难,修建洛浦公园的议案,被搁置到20世纪90年代才分段开工。先建西工段,老城段初具规模,则是2000年以后的事了。

洛浦公园果然成了人们休闲娱乐健身的好去处。若干年来,我们与洛浦公

园结下了不解之缘,不分春夏秋冬,以散步曲径花丛为乐事。那是一个夏日的傍晚,我们漫步洛浦公园,遍寻消暑胜境不可得,无意间迈步迈向近水处,试图寻找一丝清波荡送的凉意。明月在空,但见水面涟漪荡漾,爽风徐来,顿觉时序由夏转秋,凉风习习,惬意盎然。忽然想起,莫非这就是传说的洛河八大景观中的“洛浦秋风”?经过一番探究,认定当如是。于是,每当三伏夏日酷暑难耐,我们都会于早晨或晚间前往此处,或悠然漫步,或临水憩息,尽情地享受一番夏日难得的清凉,以至流连忘返。这种惬意,不只是意外享受清凉的愉悦,更主要的在于领略人文景观的历史渊源、文化积淀和风俗人情成因,那既是自然天成的神来之笔,更是人类文明进步的闪亮结晶。人们常说,观景不如听景,那是身临其境却不求甚解使然。一旦了解了景观的充实内涵,纵目于形,融景于心,临景细细品味,那就必然观景更

胜听景千百倍了。

昔日赏洛河八大景观,都源于探古幽情,循迹搜寻,映入眼帘的,尽是传说典故,而很难有身临其境的感觉,甚或遗址难寻。像天津晓月、马寺钟声,至今景象犹存,一目了然;龙门山色、邙山晚眺,也明确无误,昔日景致,尽可遐思联想。洛浦秋风,无疑指洛河两岸风清气爽,气候宜人。然而景观形成,总得源于特定的地形气象,因景生情,沟通众议,铸就共识,才能成为众口交赞的景名。洛浦秋风之所以跻身八大景观之一,必有特定的地段所指。白居易有诗云:

津桥北斗亭西,到此令人诗思迷。
眉月晚生神女浦,脸波春傍窈窕堤。
柳丝袅袅风籁出,草缕茸茸雨剪齐。
报道前驱少呼喝,恐惊黄鸟不成啼。

这里已经把洛浦秋风的地段说得很清楚,津桥,指天津桥,至今遗址犹存,即洛阳桥东。窈窕堤的故事,也当发生在天津桥东、洛河北岸一带。神女浦,曹子建

在洛河畔偶遇女神,也当与窈窕堤河地段略同。如今洛浦公园,在天津桥东约1000米处建洛神广场,以南水面名洛神浦,也是有依据的。由此判断,古人所说的“洛浦秋风”,应在洛神浦北岸老城段的这一带。

白居易所“划定”的洛浦秋风地段,处于现今洛神广场南侧、洛神浦北岸。此处公园长堤以外,近水地段另建游园,有临水铺砖步道,原长约1000米,路边不规则地设有座位。我们的第一次夏日秋风感觉,就是在这一路段偶然获得的。近若干年来,又在洛神浦水面修建了九曲回环亲水栈道,游人置身其间,如沐春风,如临仙境,更具洛浦秋风景观的特色。

为满足广大市民享受夏日清凉的需求,近日又在原临水步道的基础上,向东西两侧延伸,新铺塑胶步道共约500米,同时在路边铺设了宽大的道牙,形成条形石板长凳,可供游人憩息观涛,尽情享受洛浦秋风的惬意。

故园漫忆

老平房上的四季

□尚召品

我家的老平房是20世纪80年代盖成的,100平方米左右。为了它,爸爸借了外债,一个人打磨了三个冬天的跟脚石。

平房房顶很快就派上了用场。那年麦子打了40袋,每袋足有80斤。爸爸要把麦子从打麦场装上架子车再一趟趟背到平房上。他从车上卸下麦袋,弯下腰,俩手臂往一边肩膀用力拽,袋子就爬到了房上。他被压得不能抬头,只能弓着腰,一步步慢慢爬上楼梯。十几趟之后,爸爸就气喘如牛,汗如雨下,脸涨得通红,可是家里除了他,没有人能背动这样的麦袋子,他只能一个人慢慢背。麦天过后,他总得歇上两三天才能缓过来。

夏天的平房热得难以立足,可是妈妈要把家里的破布洗净,在房顶上展平,刷上浆糊,晒干便是硬邦邦的底子,几层布连缀在一起,比着鞋样,剪裁大小不一的尺寸,便是全家穿的千层底布鞋。妈妈在暑气蒸腾的屋里纳鞋底,拆洗被褥,教我做针线活,忙得不亦乐乎。晚上一家人都要夹了席子枕上房顶去纳凉,邻居们隔着平房聊着庄稼、亲戚与日常。我经常是看着天上的银河,想象牛郎织女或者嫦娥的故事,往往月亮还未到半空,就进入了甜甜的梦想。

秋天的房顶更是热闹。玉米黄灿灿的,占据大片江山;芝麻一捆捆靠在木架子上,隔几天就要头朝下吐出灰白的粒儿来;花生被人用耙子翻来覆去,发出哗啦哗啦的声响,还有黄豆黑豆绿豆奋力要在平房上站稳一隅。真的,秋天的平房房顶没有闲过,往往你方收罢我登场,等到最后红薯片收的时候,时令已经到了冬天,可还有花生秧子、红薯秧子等着翻晒,给牛吃这口准备过冬的草料呢!

平房就像住在它里面的农人一样,一年四季很少歇息,可是它从不叹息,只是默默承受风霜雨雪。岁月更迭,房顶上几道裂痕慢慢露出来,雨水渗漏进去,爸爸一次次拿沥青填补,但终究它是老去了,发出不堪重负的吱吱声。爸爸也早已背不动麦袋子了,我给他买了一台小型吊机,粮食很轻松就运到了房顶上。我家在临街又新盖了三间大平房,爸妈搬到了新居居住,屋里装上了空调,再没有人到老平房房顶上纳凉睡觉了。

每当看到我家的老平房和新平房,那些遗落在岁月里的风霜,酸甜和苦辣,都会慢慢溢出来,让我务必珍惜现在奋斗出来的生活、盛世里的安康。

女人物话

“40+姐姐们”的爱情

□杨晓君

七夕节前,俊红和婕早已谋算好了,她们要在这个传统的情人节里,给爱人准备一件礼物。

俊红警校毕业后一直在公安系统工作,收集线索、录入案件、整理卷宗、外出办案是她每天的工作,非常繁忙,也很辛苦。俊红的爱人早些年在部队当兵,照顾不到家。那个时候,俊红既要工作又得照顾孩子,爱人一直觉得亏欠俊红太多,后来转业了,就对俊红说:“你安心干好你的工作吧,以后我就把家里担起来。”就这样,一晃多少年过去了,家务活和辅导儿子学习的事情都是爱人在做。这些年,俊红很辛苦也很安心,因为工作出色,她多次被评为先进工作者,前段时间,他们的小家还被评为了全市公安系统文明家庭。

2017年夏天,俊红在某县办案,隔三岔五,爱人就要开车去看她,给她送饭,带些小零食。虽然路途遥远,但俊红的爱人刚学会开车,技术还不是太好,有一次,晚上回来时发生了车祸,幸好人没事。俊红不让爱人再来了,爱人却说:“这里这么偏僻,女同志又少,饭也吃不惯,不来看你,我不放心。”就这样,一个月时间,俊红的爱人去了十几次,其他办案同志都给他点赞。

她和俊红一样大,她的大女儿已经上大学了,去年冬天又添了个小宝宝。她和爱人的相识充满戏剧色彩。20多年前,她的爱人在她单位附近的路口执勤,她每天从这里路过,看着清丽的她,年轻的交警怦然心动,就想上去搭讪,可是没有借口,直到有一次看到她自行车的后座上载着人,就以纠正违章为由扣了车。就这样,俩人认识了,没过多久就走进了婚姻的殿堂。从相识相爱到相结相守,在一起20年了,俩人从来没有红过脸拌过嘴,如今有了第二个宝贝,他们仿佛又回到了刚结婚时的甜蜜岁月。

前几天,她的母亲生病住院,爱人知道她忙,没有让她知道,悄悄为母亲办理了入院手续,还请假在医院伺候。等她知道,母亲已经入院好几天了。一个月后母亲痊愈出院,他整整瘦了好几斤。

俊红和婕已经40多岁了,她们热爱工作,热爱生活。她们引人注目,不是因为容颜,也不是因为装扮,而是因为永远刻在她们脸庞上的那份坚定、自信和从容。

女人40,爱情之所以能够保鲜,是因为双方不仅具备良好的德行,还因为在一起前行中注重经营感情。在千姿百态的世界里,像俊红和婕这样的女性总会鲜艳夺目。



煌煌龙门

陆建生 摄

本版联系方式:65233683 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

民俗民情

一碗洛阳汤

□吴天阳

提起洛阳饮食文化就不得不提起汤,洛阳人与汤的感情可谓如胶似漆。汤在广东人的餐桌上,只是繁多菜品中的一道,但汤对我们洛阳人来说是一餐,是我们的一顿饭!

据《尉缭子》记载:“太公望年七十,屠牛朝歌,卖食盟津。”由此可见洛阳的

汤历史最早可追溯到西周初期。洛阳的汤不但历史悠久,而且品种繁多。洛阳的汤有20余种,其中比较重要的是八大汤:牛肉汤、羊肉汤、驴肉汤、牛杂汤、不翻汤、豆腐汤、丸子汤、胡辣汤。洛阳到处都是汤的身影,无论在山区、平原还是街头闹市,你都能轻松地找到一

家汤馆。

倘若你来到洛阳,随便问一个洛阳人哪家汤好喝,他都能给你指个几家并能够给你讲个所以然。尽管他们喜爱的汤是不尽相同的,但是对于汤的感情,每个洛阳人都是如此真挚。汤如洛河水一般,早已渗透到了洛阳人的骨子里。

洛阳人熬汤虽不及广东人那般细致,但每家汤馆都坚守着祖辈留传下来的规矩,也都有着自己的讲究。就拿牛肉汤来说,熬汤一般选用牛腿骨。熬汤前须将牛腿骨放入清水中泡上一天,且不断换水,直到泡骨头的水清澈见底,才可将牛骨下锅。熬制前需将水一次性加够,中途不能兑水,时至今日,洛阳的很多汤馆还坚守着每天只卖一锅汤的规矩。熬制一般从傍晚开始,用大火先将水烧开,下入枸杞、白芷、草果、肉桂等,然后转至小火,慢慢熬到天明。

洛阳人常说:“早晨一碗汤,给个神仙都不当。”洛阳人爱喝汤,也会喝汤。洛阳的一些老汤客为了喝上“头三碗”,四五点起床在汤馆前排队比比皆是。洛阳人喝汤从不计较环境,只讲究汤味。有时候人多桌椅实在不够用,好多食客就端着碗,在汤馆外吃开了。那种在店外端着碗边吃边聊的场景,除了在洛阳你恐怕再也见不

到。时至今日,一些上了年纪的洛阳人见面时还会问一句:“喝过汤了吗?”喝汤早已成了洛阳人的一种生活方式。

洛阳人喝汤讲究“瘦肉、薄饼、原汤”。只见舀汤的店员,先称好肉,然后把肉放入碗中,再加入牛血,一手端碗,一手舀汤,舀好之后,用汤勺挡着碗里的肉,将汤重新倒入锅里,反复几次,这样是为了给牛肉加热,防止出现“热汤凉肉”的情况。最后加入绿色的葱花、香菜和秘制的香料,再来几勺辣椒,那汤不仅好看,而且好喝。乳白色的汤,再配以饼丝或油旋儿。喝一口汤,汤鲜美;吃一口饼,饼酥香脆,洛阳人的一天就从一碗汤拉开了序幕。

洛阳的汤馆还有一个不成文的规矩:添汤免费。一碗汤如果不够喝,在洛阳无论再添多少,汤馆都不能收钱,而且开在学校周围的汤馆,卖给学生的汤要比卖给其他人的便宜,饼丝也比其他人的要实惠。今天,我还清楚地记得高中时在学校附近卖羊肉汤的那对夫妇,清楚地记得3块钱的美味,清楚地记得汤馆里“学生优先”的大字。

洛阳人早已和汤融合在了一起。喝汤对于我们洛阳人来说早已成为一种习惯,一种情怀,一种文化的延续。朋友,如果你到了洛阳,请别忘记喝上一碗汤!

洛 阳 日 报
分类广告

声明·公告 遗失声明 通知
注册公告 启事

欢迎刊登各类广告
微信扫码 一键办理 方便快捷
咨询电话: 63217552 15978622266

遗失声明

●洛阳市洛龙区翠云路街道办事处泉舜社区居民委员会 开户许可证丢失,核准号: J4930013351801, 声明作废。

●许昌峰位于孟津县健康路西侧八号院临街楼1号楼301号,证号为孟房权证(2003)城字第007382号的房屋所有权证丢失, 声明作废。

●许朝峰位于孟津县健康路西侧八号院临街楼,证号为孟

国用(2003)第2145号的土地证丢失, 声明作废。

●洛阳鑫诚建筑工程有限公司 开户许可证丢失,核准号: J4930008952201, 声明作废。

●编号为 Q411458715, 姓名为马煜桐, 出生日期为 2017年4月27日的出生医学证明丢失, 声明作废。

●寻蜜琥珀胡志刚丢失由泉舜开具的质量保证金收据1份, 收据号: 3440086, 金额: 10000元; 丢失装修押金收据1份, 收据号: 3527837, 金额: 2000元, 声明作废。

●翟培岗医师资格证书丢失, 证书编号: 2012411411422 33197601091511, 声明作废。

●编号为 T410367871, 姓名为武钊名, 出生日期为 2014年3月27日的出生医学证明丢失, 声明作废。

●马利伟位于孟津县城桂花西路康力公司院内1幢2-504号, 证号为 025999 号的房屋所有权证遗失, 声明作废。

●纸业贸易公司位于偃师首阳山镇香峪村东, 310国道北的集体土地使用证丢失, 证号: 偃集用(20003)字第 03169 号, 声明作废。

●中国共产党洛阳市吉利区委员会统战部不慎将洛阳银行河阳支行开户许可证遗失, 核准号: J4930005209803, 声明作废。